

## 锻造高素质检察铁军

——仙游县人民检察院实战练兵提升队伍素能

**S 视点** 2025年以来,仙游县人民检察院锚定“人才强检、素能提升”目标,坚持以赛促学、以赛促练、以赛促用,将业务竞赛作为锤炼专业本领、检验履职成效、展现队伍风貌的重要平台。通过专题培训、实战模拟、结对练兵等形式,持续强化队伍专业化建设,着力锻造高素质检察铁军。干警们在市级以上各类业务竞赛中斩获佳绩,交出了一份亮眼的“练兵”成绩单。

该院党组将业务能力建设摆在突出位置,把备战各类业务竞赛作为年度重点工作来抓。各部门协同配合,深入研究不同业务条线的竞赛特点和要求,制定贴合实际的备赛方案。例如,针对优秀公诉人

竞赛对抗性强的特点,重点加强案例辩论和临场应变训练;针对法律文书竞赛注重规范与逻辑的要求,突出文书制作的精雕细琢。仙游县人民检察院先后组织刑事法律文书制作业务竞赛、公益诉讼竞赛演练、未检业务竞赛集训等多轮专项练兵,在全院营造了“比、学、赶、帮、超”的浓厚学习氛围。

扎实的准备工作,最终在赛场上得到了检验。2025年,该院干警在多项业务竞赛中沉着应战,展现了良好的精神风貌和专业水准,取得了可喜的成绩。

在刑事检察领域,苏顺福凭借扎实的功底,继2024年获评“全市优秀公诉人”后,2025年代表莆田市参加全省检察机关优秀公诉人业务竞赛。何丽君在全市刑事

检察法律文书制作业务竞赛中获得“优秀文书奖”,体现了严谨细致的办案作风。

在公益诉讼和行政检察领域,姚婷婷表现突出,先后在全市、全省公益诉讼检察业务竞赛中获评“业务能手”,并在全市检察机关第二届行政检察业务竞赛中获评“业务标兵”称号,展现了复合型人才的培养成效。

在未成年人检察领域,戴晓东、高甜在第三届全市未检业务竞赛中双双获评“业务能手”,显示了未检团队的专业实力。

值得一提的是,在2025年度莆田市检察机关组织的公益诉讼、行政检察及未成年人检察三大业务竞赛中,仙游县人民检察院均因组织有力、成绩良好,荣获“优秀组织奖”,是全市唯一包揽这三项

集体荣誉的基层检察院。这份荣誉,是对该院整体组织能力和团队协作精神的最好肯定。

竞赛有终点,但砺兵无止境。每一次竞赛都是一次能力的淬火,每一项荣誉都是一个崭新的起点。仙游县人民检察院将认真总结竞赛经验,推动“赛时辉煌”转化为“平时效能”,将赛场上锤炼出的精湛业务能力、顽强拼搏作风和深厚团队精神,全面融入日常司法办案和法律监督工作中,转化为服务保障经济社会高质量发展、切实维护社会公平正义的更强检察动能,努力锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的新时代检察铁军。

全媒体记者 陈丽明  
通讯员 戴佩琳 黄冰冰

述责述廉  
强化担当

本报讯 (全媒体记者 林英 通讯员 张义榕) 2月10日,秀屿区人民检察院召开2025年度领导班子成员述责述廉会议。

会上,该院领导班子成员围绕2025年度执行行政纪律和政治规矩情况、履行管党治党责任情况、推进党风廉政建设和反腐败工作情况、执行廉洁纪律情况等四个方面依次进行报告,深刻剖析问题和不足,提出努力方向和整改措施。该院检察长吴晓丹对各领导班子成员述责述廉情况逐一进行了点评。会议还对述责述廉情况进行民主评议。

会议指出,要强化政治引领,筑牢思想根基,坚持把讲政治要求贯穿检察业务始终,确保检察工作始终沿着正确政治方向前进。要聚焦主责主业,提升履职效能,持续提升办案质量、效率和效果,切实推动检察业务提质增效。要严守廉洁底线,永葆清廉本色,带头严守党的政治纪律和政治规矩,以自身清正廉洁带动分管部门形成风清气正的良好政治生态。要锤炼过硬作风,勇于担当作为,切实履行“一岗双责”,形成工作合力,共同推动检察工作再上新台阶。



图为迎新春趣味运动会现场。

本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 韩梅婷 文/图) 2月11日,荔城区人民检察院在莆田市体育运动学校举办迎新春趣味运动会,检察干警齐聚赛场,在趣味竞技中挥洒汗水、凝聚合力。

本次运动会紧扣“趣味+协作”核

心,精心设置个人项目与团队项目两大板块,兼顾竞技性与趣味性,全面考验干警的专注力、平衡力与团队合作力。其中,个人项目涵盖定点投篮、投壶、“马”到成功、四平八稳。团队项目包括“两人三足”、“珠行万里”和拔河三项赛事。经过多轮比

拼,积分最高的团队斩获“最佳团队风采奖”。

下一步,荔城区人民检察院将引导干警把赛场拼搏精神转化为履职能力,以更饱满的热情、更务实的作风投身检察工作。

## G 国际

## 中企为内罗毕重注“清凉之水”

从卫星视角俯瞰,肯尼亚首都内罗毕中心城区向东约20公里,一大片规整的水域在城市边缘铺展开来,水渠纵横、池塘相连。日出时分,非洲秃鹳、黑翅长脚鹬和野鸭在水面驻足,河马、鳄鱼偶尔探出水面。这片看似湿地的区域并非自然保护区,而是由中国企业负责修复扩建的丹多拉污水处理厂。

水是内罗毕的起点,这座城市名字就源自东非马赛人使用的马赛语,意为“清凉之水”。在城市形成之前这里曾是一片草原,内罗毕河蜿蜒其间,是当地居民和野生动物的重要水源。随着城市化和人口增长,肯尼亚水资源压力不断加大。1992年,肯尼亚即被认定为水资源短缺国家。

人口增长叠加基础设施建设滞后,内罗毕河污染问题日益突出。由于固体废弃物堆积及沿岸生活、工业污水长期排放,河水中重金属和细菌含量严重超标。河道淤积堵塞,水体发黑发臭。20世纪70年代以来,位于内罗毕河沿岸的丹多拉污水处理厂承担着内罗毕约80%的污水处理任务。尽管历经多次改造扩建,但随着人口持续增长和设备老化,处理能力不足的问题日益显现。

转机出现在2022年。江西中煤建设集团有限公司(江西中煤)肯尼亚公司凭借成熟的污水处理经验和较优

成本方案,中标丹多拉污水处理厂二期修复扩建项目。该项目由肯尼亚政府向非洲开发银行融资,投资额达20.23亿肯尼亚先令(约合人民币1.08亿元)。

此前,本地承包方自欧洲进口的部分设备运行状况不佳,加之长期缺乏系统维护,清淤设施几近报废。雨季来临时,泵房易被洪水淹没,污水外溢,施工环境恶劣。“凌晨一两点,臭味能把人从睡梦中熏醒。”项目部经理李茂武说。

项目于2023年2月21日正式开工。江西中煤完成改扩建进水渠及预处理结构物单元施工,完成满足日均300多辆次吸污车作业的弃污点施工,并对23个厌氧池中约60万立方米淤泥进行清淤,同步建设控制室等附属设施,完善厂区围墙、厂区内部道路和防护系统。

在设备选型上,项目方结合当地污染特点,引入中国成熟的污水处理方案,并为当地“量身定制”清淤设备。项目副经理黄友明介绍,新配置的抓斗式粗、中级格栅及回转式细格栅,最细可筛除6毫米以上杂质,而更新过的旋流除砂机则可以实现2毫米以上的砂水分离,大幅提升处理精度。同时引入清淤机器人,实现关键环节自动化运行。

2025年4月,丹多拉污水处理厂修复扩建项目完工,日处理能力由原来的16万立方米提升至32万立方米,成为

东非地区规模最大的污水处理厂之一。污水经预处理、生物降解等环节处理后达标排放,全流程运行周期约40天。

“过去这里气味刺鼻,需要人工清淤,如今实现了自动化控制。”肯尼亚员工玛格丽特·万盖奇告诉记者,能够参与治理内罗毕污水“让我感到自豪”。

项目建成后,江西中煤进入为期两年的运营服务阶段,重点协助肯方实现独立运营。通过“以老带新”,中方员工系统培训当地技术人员,目前厂区仅保留两名中方人员。按照计划,2027年4月将全面实现本地化运营。

“这次和中国企业合作是我们所有合作中最好的经历之一。”肯尼亚阿西水务局供水工程规划与设计部代理主任詹姆斯·穆图里说,“我们期待着与中国承包商继续合作建设丹多拉污水处理厂的后续扩建计划。”

如今,丹多拉污水处理厂不仅是环保设施,还成为公众环保教育的重要场所。肯尼亚多所学校组织学生前来参观,摄影爱好者也频频到访。三年前,这里几乎不见野生动物踪迹,如今已成为多种鸟类的重要栖息地,几十种水鸟在此停留觅食,曾经的“黑臭河”正重新成为“清凉之水”。

新华社记者 李卓群 杨定都 由荟圆  
新华社内罗毕2月12日电



2月11日,在伊朗首都德黑兰,民众参加纪念伊朗伊斯兰革命胜利47周年集会。2月11日,伊朗全国各地民众走上街头,纪念伊朗伊斯兰革命胜利47周年。

新华社记者 沙达提 摄

美国海军两艘舰船  
在加勒比海相撞

据新华社华盛顿2月12日电 据美国《华尔街日报》12日报道,美国海军两艘舰船11日在加勒比海进行舰对舰补给作业时发生碰撞。

报道援引美军南方司令部发言人伊曼纽尔·奥尔蒂斯的话说,“阿利·伯克”级驱逐舰“特拉克斯顿”号和一艘在加勒比海执行集结任务的海军补给船在海上补给期间相撞,造成2人轻伤。

日本2025年电诈  
损失创历史纪录

据新华社东京2月12日电 (记者 李子越 陈泽安)日本警察厅12日公布的初步统计数据显示,2025年日本通过电话和社交平台实施的电信诈骗共造成损失约3241亿日元(1美元约合153日元),同比增加62.8%,创历史纪录。

统计显示,在上述损失中,以电话为主要手段的诈骗造成损失约1414.2亿日元,几乎为上一年的两倍。此外,通过社交平台实施的投资诈骗和情感诈骗同样高发,共造成损失约1826.9亿日元。

## J 检讯

节前走访慰问  
传递温暖祝福

本报讯 (全媒体记者 黄凌燕 通讯员 陈佳) 春节将至,市人民检察院组织开展节前走访慰问活动,为退休老干部和挂钩帮扶村群众送去关怀与新年祝福。

在退休老干部家中,检察干警认真听取老干部对检察工作的意见建议,希望他们保重身体。老同志们表示将继续关注和支持检察工作。当日,检察干警还深入挂钩帮扶村,走访慰问困难群众,与村民交谈,了解其家庭收入、医疗保障、子女就学等情况,并与村干部进行座谈,交流乡村振兴工作,共商帮扶计划,助力村民增收致富。

近年来,市人民检察院将关心退休老干部和助力乡村振兴作为践行司法为民、服务基层群众的重要举措。此次节前慰问,不仅传递了温暖与祝福,也进一步密切了检察机关与人民群众的联系。

心系帮扶村  
暖冬送关怀

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 林怡) 在新春佳节来临之际,2月5日,城厢区人民检察院组织党员干部前往挂钩帮扶的东海镇东沙村开展慰问活动。

活动中,党员干部走访慰问困难户,详细了解困难人员家庭、生活情况,为他们送上节日祝福。

下一步,城厢区人民检察院将结合“大爱之城 爱满城厢”行动,以高质效检察履行为核心,主动融入乡村振兴发展大局,精准锚定法律服务乡村振兴的切入点,持续提升检察工作服务基层治理的能力和水平,切实解决群众急难愁盼问题。

喜迎新春佳节  
分享年俗故事

本报讯 (全媒体记者 蔡玲 通讯员 黄枫) 新春将至,涵江区人民检察院组织开展“岁启新程·检苑澄明”迎新春主题活动。

该院干警干警发挥先锋模范作用,对楼外广场、停车场、篮球场及周边公共区域进行清理,以整洁有序的面貌迎接新春。随后,干警们齐聚食堂包饺子,分享年俗故事,感受浓浓的年味与“家”的温暖。

该院干警表示,新的一年将以更饱满的热情,履行法律监督职责,守护公平正义,为平安法治建设贡献力量。

MEIZHOU DAILY  
2026年2月13日 星期五

## 外交部:

春节越来越成为世界共同的  
节日、全球共享的文化盛宴

据新华社北京2月12日电 (记者 董雪 曹嘉玥) 外交部发言人林剑12日表示,春节越来越成为世界共同的节日、全球共享的文化盛宴。中方热情欢迎更多外国朋友到中国来过年,相信一趟趟“年味之旅”将跨越山海,搭建起文明交流的桥梁,将中国与世界紧紧联结。

当日例行记者会上,有记者问:农历春节临近,世界各地纷纷举办丰富多彩的迎新春活动,既有舞龙狮、挂彩灯、写福字、穿汉服等传统元素,也有贺岁联合国的人形机器人、AI红包、电子年货等创新元素。“到中国过春节”成为众多海外网友的新风尚。有外媒称,2026年中国春节有望成为最热闹、最令人期待的旅游季。发言人对此有何评论?

林剑说,今年是“非遗版”春节2.0。春节越来越成为世界共同的节日、全球共享的文化盛宴。春节习俗不仅是是中国传统文化的汇聚,也是现代科技创新的集合,更在与世界的互动中焕发生机与活力。

“春节红点亮世界,中国游吸引全球。”林剑说,春节是中国对世界的文化邀约。阖家团圆、守岁迎新、相互拜年这些春节习俗,展现了中华传统文化的深厚底蕴和多元魅力,也触动了人类普遍的情感追求。在分歧和对立加剧的当下,春节传递的和合、包容与共生理念,为世界提供了温暖、坚韧的力量。中方热情欢迎更多外国朋友到中国来过年,相信一趟趟“年味之旅”将跨越山海,搭建起文化交流的桥梁,将中国与世界紧紧联结。

## 商务部:

中美通过经贸磋商机制  
在各层级保持密切沟通

新华社北京2月12日电 (记者 王聿昊 谢希瑶) 商务部新闻发言人何亚东12日在回答关于中美经贸磋商的提问时表示,中美经贸团队通过经贸磋商机制在各层级保持密切沟通,就落实两国元首会晤共识和吉隆坡经贸磋商成果、解决彼此经贸领域关切及时交换意见。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有记者问:美国财政部长表示,他的团队上周在北京与中方官员举行了会晤,为即将举行的中美高层会谈准备,请问能否提供更多细节?

何亚东表示,中方愿与美方一道,按照两国元首会晤和历次通话达成的共识,秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展务实合作,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。